# 深刻把握党的二十大主题

习近平总书记所作的党的二十大报 告,高瞻远瞩、大气磅礴、鼓舞人心、催 人奋进, 是闪耀着马克思主义真理光芒的 纲领性文献。深入学习宣传贯彻党的二十 大精神,非常关键的一点,就是要把大会 主题明之于心、践之于行

大会主题是对大会内容和精神的高度 概括。大会主题关乎党在新征程上举什么 旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝 着什么样的目标前进, 关乎党和国家事业 的继往开来, 关乎中国特色社会主义的前 途命运, 关乎中华民族的伟大复兴。

党的二十大的主题是: 高举中国特色 社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国 特色社会主义思想, 弘扬伟大建党精神, 自信自强、守正创新, 踔厉奋发、勇毅前 行,为全面建设社会主义现代化国家、全 面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

大会主题宣示了我们要"高举中国特 色社会主义伟大旗帜"。自从1982年9月1 日邓小平同志在党的十二大开幕词中郑重 宣告"走自己的路,建设有中国特色的社 会主义"之后,坚持和发展中国特色社会 主义, 就成为改革开放以来党的全部理论 和实践的主题,也理所当然地成为40年 来党的历次代表大会的主题。党的十八大 以来, 我们党的全部理论和实践创新都是 紧密围绕这个主题来展开、深化、拓展 的。十年的艰辛探索和持续不断的展开、 深化和拓展, 使我们对中国特色社会主义 道路、理论、制度、文化的自信愈来愈坚 定,愈来愈执着。党的二十大把坚持和发 展中国特色社会主义确立为大会的主题, 既体现了我们党在坚持和发展中国特色社 会主义伟大进程中理论和实践创新的一脉 相承, 也体现了在新时代的与时俱进, 同 时也表明我们党对中国特色社会主义建设 规律的认识达到了新高度 实现了新跃

大会主题宣示了我们要"全面贯彻新

时代中国特色社会主义思想"。党的十八 大以来, 习近平总书记以马克思主义政治 家、思想家、战略家的非凡理论勇气、卓 越政治智慧、强烈使命担当, 对关系新时 重大实践问题进行了深邃思考和科学判 断,形成了习近平新时代中国特色社会主 义思想这一当代中国马克思主义、二十一 世纪马克思主义。习近平新时代中国特色 社会主义思想是中华文化和中国精神的时 代精华, 指引我们在非凡十年中取得历史 们在奋进新征程上夺取新的更大胜利。大 会主题宣示了我们要全面贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想, 在全面建设社 会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目 标进军的新征程上, 我们一定要用习近平 新时代中国特色社会主义思想指导我们各

项工作, 这是从历史和现实中得出的不可

大会主题宣示了我们要"弘扬伟大 建党精神"。这强调的是党的基因和血脉 问题, 是要郑重宣示, 全党必须恪守坚持 真理、坚守理想,践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争, 对党忠诚、不负人 优良传统, 赓续红色血脉, 保持党同人民 群众的血肉联系,保持谦虚谨慎、艰苦奋 斗的政治本色和敢于斗争、敢于胜利的意 志品质,确保党始终成为中国特色社会主 义事业的坚强领导核心。这为我们走好新 的赶考之路经受风高浪急甚至惊涛骇浪重 大考验提供了强大的精神动力和丰厚的精 的精神状态迎接新的更大挑战, 就是要做 到自信自强、守正创新, 踔厉奋发、勇毅 前行, 为全面建设社会主义现代化国家、 全面推进中华民族伟大复兴这样的奋斗目 标而闭结奋斗

大会主题宣示了"全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复 兴"的奋斗目标。大会郑重宣示,全党必 须紧紧扭住新时代新征程党和国家的中心

面建成社会主义现代化强国、实现第二个 百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴。

"团结奋斗"。 以往党的全国代表大会报告中, 更多强调 的是努力奋斗、不懈奋斗。首次在大会主 贵的百年奋斗历程反复证明 闭结奋斗品 中国人民创造历史伟业的必由之路。团结 才能胜利,不团结就会一事无成;奋斗才 能成功,我们的一切成就都是不懈奋斗的 结果。在新的征程上, 我们需要应对的风 险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往 更加错综复杂,必须坚决维护全党团结统 一, 不断巩固全国各族人民大团结, 加 强海内外中华儿女大团结, 形成同心共圆 中国梦的强大合力。

我们坚信, 有以习近平同志为核心的 党中央坚强领导,有习近平新时代中国特 色社会主义思想科学指引, 我们就一定能 够集聚起强大力量,战胜前进道路上的一 切困难挑战, 推动中国特色社会主义伟大 事业行稳致远

(作者单位为中共民权县委党校)

### 学习贯彻党的二十大



### 点赞爱心女士和店长 救助流浪汉需要更多接力

□ 黄启超

12月1日,广东揭阳。女子偶遇流浪老人在树下睡觉 进店买被子送给老人。店长吴先生听闻过程主动优惠, 助力 女子的善举。(据12月4日澎湃新闻)

看到流浪老人蜷缩在树下睡觉,善良的女子顿生怜悯之 心,就到附近商店为老人买被子。当店长拿出一款被子时, 女子说"这个太薄,我要再厚一点的被子"。店长知道女顾 客买被子的原因后,不但拿出厚被子,而且还主动给了优惠 价。显然,他们的善举接力,温暖了流浪老人,也感动了无 数网友,为这个冬天增加几分暖意

近期,寒潮侵袭中国大地,南方也未能幸免。从网上查 到,12月1日,广东揭阳当天的最低气温为11℃。这个温度 对于北方的民众而言,或许感觉还有点"温暖";然而,它 对广东的民众来说, 却是能对体感带来不适的"低温"。从 视频中我们也能看到,为流浪汉买被子的善良女子,以及店 长吴先生,他们都穿上了较厚的棉衣。可见,流浪老人在树 下过夜,没有棉被暖身,被冻感冒的可能性还是存在的

一张被子的价格,对普通人而言,算不上什么,但却是 流浪老人夜晚抵御寒冷的利器。更关键的是,为流浪老人买 被子的善举,以及所释放出的人间温暖、善念导向和社会价 值,远非一张被子的价值所能比拟。窃以为,善无大小,与 爱心女士一样, 店长以优惠销售, 也是对善举的接力, 是对 善举的助力,值得点赞

酷暑和严寒、都是流浪汉难熬的关口、需要全社会的关 注和关爱。从某种程度上说,流浪汉的生活状况,可以视为 检验社会文明程度的一张试剂。救助无家可归的流浪汉,仅 有新闻视频中的那位爱心女士和店长还远远不够, 需要更多 的人来参与,来接力,来助力。诚如歌里所唱:人人都献出 一点爱,世界将变成美好的人间。当然,政府民政部门更应 当积极履职,不辱使命,担负起救助流浪汉的重任,让流浪 汉、乞讨者安全过冬。



#### @人民时评

#### 【在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家】

今年12月4日是第九个国家宪法日,也是我国现 行宪法公布施行40周年。从12月4日至10日是第五 个"宪法宣传周", 主题为"学习宣传贯彻党的二十 大精神,推动全面贯彻实施宪法"。学习宣传贯彻党 的二十大精神, 推动全面贯彻实施宪法, 坚定宪法 自信, 增强宪法自觉, 更好发挥宪法的根本法作 用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障 作用, 党和国家各项事业和各项工作必将在法治轨 道上取得更加辉煌的成就。

#### 【帮农民卖菜是解民忧保民生】

近日, 针对河南多地出现蔬菜滞销卖难情况, 农业农村部启动全国部分大型农产品批发市场与河 南滞销蔬菜产地的专项对接行动。下一步,农业农 村部将继续积极促进各地滞销蔬菜上市,同时加强 对全国农产品市场产销情况的监测调度。"菜篮子"一 头连着城镇居民,一头连着农民群体。只有多措并举 打通流通堵点,才能及时解决蔬菜滞销卖难问题,确 保蔬菜等鲜活农产品及时出村、上路、进城、上桌。当 前,高效统筹疫情防控和经济社会发展,一项重要任 务是为包括农民在内的生产经营主体纾危解困,确保 经济发展和人民群众生产生活少受影响。各地区各

部门要及时发现困难、真诚提供帮助、切实解决 问题,多下绣花功夫,增强工作针对性、实效性、 可持续性, 真正把人民群众最关心最直接最 现实最迫切的问题解决好、落实好,不断 推动民生保障和经济企稳取得更大成效。



### 不争"评时"争"平时"

□ 张超

到了岁末年初,各种形式的 考核评比多了起来, 引起很多单 位和当事人的关注。个别平时工 作"不在状态""无所事事"的 人,此时个人荣誉感却陡然间膨 胀起来, 睁大眼睛盯着奖励。为 评先进不惜绞尽脑汁, 四处活 动,不达目的不罢休。

为了确保在考核中取得好的 名次, 个别单位采取各种各样 的措施, 层层压实责任。要求 所有工作要争取走在前列,还 有地方规定, 凡连续三年考核 列倒数后三位的, 部门主要领 导一律无条件撤换。对此,不 少地方的领导干部坦言"压力

平心而论, 竞优争先, 不甘 落后本无可厚非。但是,这种不 争"平时"争"评时",在"评" 字上做"虚假"文章的做法,违 背了"评"的本意,非但于促进 工作无益, 反而会助长弄虚作假 的歪风,破坏公平竞争的环境。 到质变的过程,没有量的积累就 没有质的飞跃。先进不是"评 时"评出来的,而是"平时"干 出来的。"平时"干得好,"评

时"结硕果;"平时"干得差, "评时"无荣光。"平时"是个人 工作绩效、能力水平、职业素养 的全面写真和客观表现、德能勤 绩廉学皆体现在"平时"这个过 程中。而"评时"不过是一种对 过程的判断, 是一次短暂的评 价,是对个人"平时"工作的考 核。这种判断、评价抑或考核, 完全依赖于个人平时的努力和工 作绩效, 那种临时突击、本末倒 置的做法,到头来只能是"竹篮 打水一场空"

道理浅显易懂, 可令人遗憾 的是,有不少人却看不透。现实 中,一些单位和个人,每当上级 要来评比检查时,就紧锣密鼓地 忙着搞突击,做"准备工作"。临 时造数字补材料, 打扫卫生补漏 洞; 有的紧急给备查单位传授 "速成法", 搞"形象工程", 忙 "打扮"; 更有甚者上下活动, 贿 赂考评人员来通过上级评比。即 使"评时"争得名,但"平时" 无其实, 自然就阻碍了单位的发 展,影响了整体的凝聚力和战斗 力,导致工作不能创新发展再上

一分耕耘,一分收获。只有

在平时脚踏实地、循序渐进,不 含一时之功 不图一时之名 耐 心打牢基础、增强能力, 日积月 累、久久为功,到"评时"自然 能崭露头角。

考核评比无疑是一件严肃的 工作,需要各方认真对待。作为 被考评方, 对此给予重视理所当 然,但因此把精力和功夫花在 "评时"的做法不应该出现。如果 因此而弄虚作假,或搞一些自作 聪明的、上不了台面的小动作, 就更不应该了。要明白天道酬勤 和一分耕耘、一分收获的道理, 把争强好胜的劲头体现在平时工 作中。与其临渊羡鱼不如退而织 网,与其"评时"上心不如平时 用心。平时不争"评时"争,不 啻为本末倒置、缘木求鱼, 其结 果可想而知。

努力工作是自己的职责,个 人进步是组织考虑的事。每名同 志都应树立"靠素质立身,凭实 绩进步"理念,在平时工作中扎 实努力,勤奋敬业,争创佳绩。 领导和机关则要大力营造有利于 干事创业的风清气正环境, 让那 些苦干实干者得实惠, 让那些投 机取巧者没市场。



## 摆拍"卖惨"短视频 是条"不归路"

网络短视频平台既有 "黄金屋",也有"颜如玉", 多少主播在这里摸爬滚打, 博人一笑,祭出低俗手段; 有的为戳人泪点, 四处摆拍

近日,一则"凉山15岁 女孩每晚捡瓶子卖钱交学 费"的视频,引发大量关 注,后经证实是摆拍。视频 中的女孩阿月(化名)的姐 姐回应称,没有捡垃圾挣学 费这回事,视频拍摄者给了 妹妹100块钱和一些饮料, 视频内容都是对方教的。当 地镇长表示, 经核实, 视频 均不属实,属编造虚假信息 博取眼球吸引流量

"卖惨"短视频乍一看都 很真实感人,煽情的画面和 语言总能触摸到人心柔软的 地方。然而,对比这些视 频,还是能发现其中的一些 套路: 地点很多都是在四川 凉山, 背景很多都是破破烂 烂的房子,然后有一个衣衫 褴褛的孩子, 讲述一个悲惨 的故事……媒体披露,有的 博主为了让视频效果更逼 真,还会给孩子点眼药水, 还可以随意嫁接

鲁迅说,悲剧将人生的 有价值的东西毁灭给人看, 喜剧将那无价值的撕破给人 看。摆拍"卖惨"短视频在 网络上大行其道, 赚取流量 的同时也在"污染"孩子的 心灵、收割网民的爱心。他 们这种利用公众善意的欺诈 套路,会一点点冷却公众对 慈善的热情,破坏网络环境 和网络生态, 也会对社会信 任造成难以估量的伤害

网民苦网络乱象久矣

今年中央网信办、国家税务 总局、国家市场监督管理总 通过编造故事、摆拍作秀等 手段, 营造名媛人设, 进行 炒作引流等问题; 从严整治 营造"卖惨"人设,博取同 情进行商品推广等问题:从 号,实则宣扬厚黑学、金钱 至上理念等问题。网友对这 络平台对这样摆拍"卖惨

"卖惨"的骗流量 行为, 制作发布者自认为是 不光是违反公序良俗, 还涉 嫌违法。《最高人民法院、最 高人民检察院关于办理利用 信息网络实施诽谤等刑事案 件适用法律若干问题的解 释》明确规定,"编造虚假信 息,或者明知是编造的虚假 或者组织、指使人员在信息 成公共秩序严重混乱的,依 衅滋事罪定罪处罚。"监管执 响的摆拍"卖惨"视频的始 作俑者,必须追究法律责任

摆拍"卖惨"短视频是 情,也出卖了自己的良心; 收割网络流量,也将收获一

这正是: 风土人情皆可 拍.造假"卖惨"太不该 网络空间被污染, 触碰红线



### 天冷 让"暖心事"驱走严寒

□ 焦风光

入冬以来最强寒潮伴随大 风如约而至, 让多地气温降至 冰点。疫情防控时,天寒地冻 中,一场关心温暖特殊群众的 "冬日暖阳"行动正在各地悄

与其锦上添花, 不如雪中 送炭。在困难时候伸出的援助 之手最能触动心灵。凛冽寒风 中,那些事关群众"吃得饱、 题,总能带来感动和温暖。要 看得见、摸得着的实物。疫情 让"暖心事"更好地解民忧、 当下,降低流动成本,稳定 纾民困、暖民心, 需从以下几

首先,要把群众需求作为 最直接、最现实的事,就是群 众急需解决的急难愁盼问题。 近日,见诸报端的"暖新闻" 背后尽显人文关怀和城市温 度:内蒙古某地因天气寒冷调 整核酸检测时间; 农产品滞销 农户愁,"爱心助农"活动解 杯不如群众的口碑。好事办得 民忧;疫情被封家中,志愿者 是否"暖心",群众的口碑是 把新鲜的蔬菜送到家中;中央 最客观的褒贬。如在"寒冬送 下达的救助补助金让困难群众 温暖,聚焦农民工"行动、 衣食无忧……民生无小事,枝 叶总关情。只有瞄准民生关 切,想民之所想,急民之所 急,才能把"暖心事"真正做 到群众心坎上。

8

其次,要把实事办好作为 "暖心事"的着力点。实事办 好贵在实,好事办实看结果。 从"水电气暖"的公众服务到 "衣食住行"的个性需求,从 "老弱病残"的特殊群体到 "身陷困境"的少数人员,这 些都应该成为"暖心事"的 "关键词"。把实事办好力戒喊 "空口号"、搭"花架子"、搞 穿得暖、住得安"的民生话 "伪包装"。"暖心事"应该是 "菜篮子"价格,确保粮油肉 蛋菜供应充足是件"暖心 事";足不出户线上办、"一网 "暖心事"的出发点。"暖心 通办"让服务更高效便捷同样 事"实际上就是群众最关心、 是件"暖心事"。民生小事连 着初心,系着民心。只有将心 比心、以心换心、想之所想、 急之所急、解之所困, 方能找 到"暖心事"的支点。 最后,要把群众满意作为

"暖心事"的落脚点。金杯银 "冬日暖阳助学"行动、"爱心 助农暖寒冬"行动中,只有真 正维护了农民工合法权益,解 除了学子、菜农的燃眉之急, "暖心事"才让人拍手称快, 真心点赞。民生有温度,幸福 有质感。说到底, 把千头万绪 的事做好, 让千家万户的人满 意,"暖心事"才能真正成为 冬日里的一股暖流, 驱走严 寒,带来温暖。